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A „régi“ és az „új“ munkások*

Makkal Sándornak, az új erdélyi püs­
pöknek ezt a pompás iránycikkét több ok­
ból közöljük. Be akarjuk mutatni olvasó­
inknak őt és elveit s erre nem találhatunk, 
megannyi ért ékesnél-ért ékesebb írása között 
sem, alkalmasabb tükröt. Ismertetés he­
lyett ennek a jellegzetes szemelvénynek a 
közlésével akarjuk a figyelmet nyomatéko­
san felhívni az ő legújabb (Losoncon, a 
Kultúra kiadásában megjelent s a buda­
pesti Bethlen-könyvkcreskedés bizománya 
útján mindenütt kapható) ,,Aratás“ című 
gyűjteményes kötetére, amely eleddig még 
kötetbe nem foglalt apróbb írásműveiből 
ad egy gyönyörűséges, kis kévét. Továbbá 
meg akarjuk éreztetni olvasóinkkal a lelkét 
annak az ígéretes, áldott református egy­
házi ébredésnek, amely ma a magyar Erdély 
lelki jövőjének legnagyobb reménysége s 
amelynek hivatott vezére (amint már ré- 
gebb idő óta egyik főtényezője emberi rész­
ről) épen Makkai Sándor. Végül pedig — 
igen nagyon szeretnek, hogyha ennek a 
cikknek kristálykemény és kristálytiszta 
elvi vonalvezetését a gránicon inneni ma­
gyar kálvínistaság s elsősorban annak szel­
lemi vezetői, pásztorai, világi férfiai is a 
legmesszebbmenően alkalmaznák — saját 
magukra ! R. I.

A mi egyházunk nagy baja abban van, hogy 
nem eléggé tudja és éli azt, hogy ő egyház, a 
Krisztusban való élet lelki és szellemi orgánuma 
s hogy mint jogi, adminisztrációs és kulturális 
intézmény, e vonásainak túlzóit érvényesítése miatt 
saját igazi lényegét önmagában és munkásaiban 
háttérbe szorította. Az új élet jelszava tehát na­
gyon mélyen és homolyan értelmezve, így hang­
zik: „az egyház — egyház!“

Most már értsük meg jól, hogy a jelszó he­
lyes, vagy nem helyes értelmezése két táborra 
osztja az egyház munkásait s e két tábort jelöl­
tük a címben „régi“ és „új“ munkások nevével. 
Minden félreértés kikerülése végett jelentsük ki 
azt, hogy e két tábort nem szükségképen az élet­
kor választja el egymástól s „régiek“ lehetnek a 
fiatalok között is épúgy, mint „ új “-ak az öregek 
között. Itt életkorra való tekintet nélkül bizonyos 
lelkületi és szellemi különbség, két „mentalitás" 
kerül szembe egymással s mindkettő egyformán

jóakaratú és őszinte lehet, — azonban az új vi­
szonylatok között mégis csak az egyik lehet alkal­
mas az egyházi élet vezetésére és mozgatására.

A „régiek“ mentalitását a következő vonások 
jellemzik: Teljesen hozzá vannak tapadva az egy­
háznak ahhoz a fogalmához és formájához, ahogy 
az a világváltozás előtt egy nemzeti és állami 
élet kereteiben és oltalma alatt élt. Gondolkozá­
suk bázisa egy olyan intézményes egyház, amely 
hagyományos és törvényesen elismert, ősi alkot­
mánya, törvényei, szervezete, hatóságai, közigazga­
tási és fegyelmi faktorai, k&nyszerű adórendszere, 
iskolái és államsegélyei által élt, vagy látszott 
élni, elsősorban, mint egy nemzeti élet jogi és 
kulturális tényezője. E mentalitást szükségképen 
jellemzik a betűkbe és falakba vetett bizalom, az 
eddigi életmódokon kívül mást nemcsak nem kí­
vánó, de elképzelni sem tudó ragaszkodás a regi­
hez, az egyének lelke helyett csak a tömeget látó 
és kezelő (vagy nem kezelő) magatartás, a speci­
álisan egyházi munkákra: a gyermekek, ifjúság 
lelki gondozására és vallásos nevelésére, az építő 
igehirdetésre, a személyes pásztorációra és a sza­
badszervezetű szeretetmunkásságra, továbbá az 
ének és az imádság erőteljes használására, a Bib­
liával való komoly foglalkozásra, a vallásos építő 
irodalomra, a kultuszközösség építő erejére stb. 
kevesebb figyelem és főképen bizalom helyezés, az 
adminisztrációs és világi kulturális tevékenységek­
kel szemben; a hívek személyes áldozatkészségé­
nek fejlesztése helyett az azt feleslegesítő, vagyoni 
alapok és külső segélyek biztosítása; a papi mun­
kának hivatalnoki jellegét kidomborító magatartás 
és a híveknek a gazdasági, jogi, politikai, társa­
dalmi viszonylatok közt való támogatása. — 
E mentalitás — a legkomolyabb és legőszintébb 
formáiban — egy racionalista örökség az egyház­
ban s lelke mélyén sokkal több az értelmi kultú­
rába, a józan erkölcsiség erejében és a nemzeti, 
faji értékbe vetett, mint az élő Istenbe, a Jézus 
Krisztussal való lelki közösség alapján helyezett 
hit és bizalom. E szellem egének két, legtündök- 
löbb csillaga: a nemzeti érzés és a világi művelt­
ség szeretete, az egyházat tehát, mint nemzetfen- 
tartó és műveltséget adó tényezőt becsüli és szol­
gálja s szent és sérthetetlen eszménye a tanító-
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egyház. Csak magától értetődik, hogy a lelkipász­
torban is csak e tanítói értéket becsüli s ha a 
szoros értelemben vett lelkipásztori munka bármely 
vonatkozásában túllépi a tanítói munkát, érzéket­
lenül halad el mellette, illetve szükségtelennek 
tartja azt. Meggyőződése szerint az egyház jövője 
és élete nem annyira lelkipásztorainak személyes 
és tevékeny, vallásos életén és munkáin, mint 
inkább az iskolákon és a tanítók kulturális mun­
káján fordul meg. Ha iskola nem lenne, nem 
b-nne egyház, mert az egyháznak egyetlen létmódja 
az i-kola's a Szendéteknek csak ez az egy útja-módja 
van arra. hogy népünket megtartsa. Ha e typus 
tagjaiban cl is törekvés belmissziói lelkidet és 
munkák iránt, azt is intézményesen, mintegy ve­
zényszóra és hivatalosan gondolják megvalósíthatni 
a meglevő keretek közt és azok statisztikai felhasz­
nálásúval. A mély és rendszeres, keresztyén sze­
mélyes elet hiányában, amely a családon át a 
gyülekezet egészét áthatná, a fogyatékos hit és 
kételkedő bizalmatlanság a Szentlélekkel szemben 
azt eredményezi, hogy jelenleg csak romokat és 
-ebeket látnak, egyoldalúan sérelmi politikát foly­
tatnak. Amit látnak és láttatni kivannak, az csupán 
a múltak összetört düledéke, amelyet varázsszóra 
szeretnének felépülve látni, nein nagyon vetve 
-zámot semmi reális körülménnyel és lehetőséggel. 
Makacskodásukban sehol és senkiben nem hajlan­
dók semmi jót látni, minden életjel és munkacsira, 
amely félénken felüti a fejét a romok alól, sére­
lem, amely kicsinyíteni akarja a romlás képét és 
merészkedik más lehetőségeiről is álmodozni az 
életnek, mint amit e mentalitás megenged. Nagyon 
szomorúan, reménytelenül állanak a jövendővel és 
az egyház munkásaival szemben. Annál szomorúb­
ban. íninéi becsületesebbek.

Az ..új" szellem ezzel szemben a következő 
jellemvonásokat mutatja: Mindenekelőtt ez az új 
szellem ran, ébred és él, noha nem akarják meg­
látni. Lelkipásztorokban, tanítókban, tanárokban, 
az egyház világi vezetőiben, híveiben egyaránt 
mind szélesebb rétegekben ébred a „régi“ szellem­
mel való ellentétének és létjogának tudatára. Sies­
sünk megállapítani, hogy az új szellem nem forra­
dalmi szellem, s ha ellentétbe kerül a régivel, 
annak csupán a régi makacssága, idegenkedése, 
ellenséges magatartása és elnyomást célzó lekicsiny­
lése az oka. Nem kell azt hinni, hogy az új szel­
lem ellensége a múltnak. Tradíciója szálait a tör­
ténelmi kálvinizmuson át az evangéliumig viszi 
vissza és épen oda viszi vissza. Nem kell azt 
hinni, hogy az új szellem nem ragaszkodik az 
egyház ősi alkotmányához, intézményeihez és isko­
láihoz s hogy neki nem fájnak a romlások, vesz­
teségek és sebek az egyház testén. De az új szellem 
onnan indul ki, hogy a sebek egyoldalú, tétlen 
mutogatása, a folytonos és kizárólagos jajgatás, 
a semmi más lehetőséget még gondolatban sem 
tűrő makacskodás a régi keretek mellett: ez 
akndádya az életnek, mint az összedőlt torony az 
alóla zsendülö csiráknak. Az újakat az jellemzi, 
hogy erősebb, sőt győzhetetlen fundamentumra 
akarják helyezni az egyház jövőjét s azt hiszik,

hogy az egyház nem ott van, ahol a pecsét­
nyomója, az akta számai, a levéltárai, a hivatalai, 
a hatalmasságai és falai látszanak, hanem mind­
ezek ott lesznek új formákban is, ha kell, aho1 
a lélek lesz, ahol a vallás, a Krisztus maga lesz. 
Értsük meg a következő igazságot: ahol a zsol­
táraink tele szívekből zengenek, ahol a lelkek 
imádkoznak, ahol összetörnek a bűn alatt és újjá­
születnek a kegyelem karjain a hit által, ahol a 
Biblia mindennapi lelki táplálék, ahol élő igét 
hirdetnek és élettel termik meg gyümölcseit, ahol 
Krisztás evangéliumát plántálják gyermekek és ifjak 
szivébe s ahol lelki orvost keresnek és találnak 
a beteg lelkek s ahol a szeretet munkálkodik: óit 
van az Egyház a maga egész isteni és történeti 
erejében és hatalmával; ott van a találékony Egy­
ház. amelynek mindig van még legalább egy új 
ösvénykéje. amelyen a lelkekbe érkezik s amelyen 
a lelkek az Istenhez érkeznek. Az élő, a lelki 
egyház útjait és módjait kell megtalálni és ezeken 
az útakon hinni kell, hogy fogékony lelkekre és 
csodákra találunk, hiszen . az ügy" az Istené ! És 
hinni kell a lélek intézmény- és világteremtő erejé­
ben ! A mi egyházunknak egy nagy feladata van : 
levetkezni intézményes gőgjét, merevségét, tunya­
ságát és hitetlenségét. Nem szabad elfelednünk, 
hogy mi nem a láthatókra, hanem a láthatat­
lanokra, nem az ideigvalókra, hanem az örökké­
valókra nézünk és se a munkánkat, se a mun­
kánk sikerét nem szabad látszatokkal “ mérnünk. 
A mi dolgunk a munka, és Istené a növekedés 
megadása.

Elnézem a mi egyházi hatóságaink, adminisz­
trációnk, egyházpolitikánk, tanácskozásaink, egész 
hivatalos ügykezelésünk munkájának túlnyomó nagy 
részét s megdöbbenve kiáltok fel rá: hát lehetsé­
ges, hogy egy egyház munkásai ily kevéssé higy- 
jenek az Istenben és a Krisztus lelkének hatalmá­
ban s ily balgatagon bízzanak önmaguk emberi 
bölcseségében és emberi intézményeik betűiben 
és köveiben? Hát még nem értették volna meg 
azt, hogy Krisztus Urunk világosan megítélte őket, 
mondván : Hadd temessék el a halottak az ő halot­
taikat, te pedig kövess engem ! Nem ’akarnak újjá 
lenni, élni, munkálni ? Nem akarják elhinni, hogy 
az egyházban csak a lélek és az Isten valóság és 
minden ebből következik ?

Tolmácsolják e sorok az „új“-ak üzenetét a 
„régiekéhez:

Ti, romokhoz és sebekhez tapadt lelkek: a 
romokat és sebeket csak az Isten építgetheti meg 
és gyógyíthatja be, ha akarja. Mi is fájlaljuk őket, 
de mi élni akarunk, mi emberi eszközei akarunk 
lenni az élettámasztó Istennek. Mi látjuk a lelki 
élet csiráit, amelyeket Isten emberi erők által akar 
plántáltatni és öntöztetni. Ti nem láttok semmit ? 
Ti önzőén csak a tieteket akarjátok látni és láttatni? 
íme látószögünk, álláspontunk, akaratunk végzete­
sen távolodik el és kerül szembe egymással. Ti 
talán egy időre akadályai lehettek az életnek, amit 
mi ébresztgetünk s ami, szerintetek, nem fontos. 
De vigyázzatok! Ezzel teherré is lehettek a jövendő 
felett és ítéletet vontok magatokra. Az óra ütött.

ük *sgü
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Velünk-ew vagy ellenünk ? Úgy érezzük az idő 
tragikus — reálok nézve ! Vigyázzatok 1 Most még a 
szeretet szól hozzátok! Még ajtója lehettek a 
kegyelemnek, amely megnyílik e népnek. De ha 
nem, akkor berozsdásodott zárjai lesztek, balgata­
gon útjába állván az életnek. És ebben az esetben 
le fogtok törni, megfogtok semmisülni s rajtatok 
marad a bünteher, hogy ideiglenesen gátja lettetek 
az életnek és késleltettétek a Krisztus diadalát az 
egyházban. Ne felejtsétek cl - a régiek elmúltak, 
ime újjá lett minden!

Egyház
.. *9*w*mw ■» <» I»» ve vb m »■ mm wm m

A lelkészválasztás reformja.
frla s a felsőszabolesi egyházmegye Lclkész-egyesii- 
letének gyűlésén előadta: Porzsolt Ferenc iisza- 

szentmártoni lelkész.
(Folytatás és vége.)

A 13. S-ban a második bekezdésről az át­
menet a harmadik bekezdésre nem eléggé sza­
batos és logikus. Az első bekezdésben ugyanis 
meghívandóról beszél, akire vonatkozó jelenté­
sét^ presbitérium 30 nap alatt az esperesnek 
beterjeszti.

A következő bekezdésben pedig minden át­
menet nélkül arról beszél, hogy a meghívásra 
tervbe veitek közül 4 egyént jogosult próba- 
szónoklatra meghívni.

Itt az átmenetet szabatossá s ezáltal vilá­
gossá kell tenni. Annál is inkább szükség van 
erre, mert itt a meghívás nagymérvű tágításáról 
van szó. Joga van a presbitériumnak 4 egyént 
az esperes útján probaszónoklatra meghívni s 
a végleges meghívás tekintetében azután hatá­
roz. Tehát mintegy szükebb körű pályázatról 
van szó.

Nagyon aggasztó, hogy ezáltal a régi válasz­
tások korteskedéseil nem visszük-e át a meg­
hívásba is. Két megnyugtató szempontot tudok 
találni. Az egyik az egész eljárás lehető gyors 
lefolytatása, a másik pedig az, hogy a kortes­
kedő fél a másik versenytárs meghívásának 
meghiúsításával a maga ügyéi egyáltalán nem 
biztosította, mert ebben az esetben a betöltés 
joga egészen más tényezőre fog álszállani.

A választás utján való betöltést a 20—32. 
§-oi< adják elő.

A íelkészi állás betöltésének ezt a módját 
én teljesen elejtendőnek tartom. Helyette be­
állítandó volna az egyházkerületi elnökség ki­
nevezése.

Ezen nézetemet azzal indokolom, hogy a 
tervezetbeli bizottságnak a választása tulajaon- 
képen nem egyéb, mint burkolt kinevezés. Az 
egyházközség képviselőinek úgy sines meg a 
többsége, tehát mindig a felettes hatóság aka­
rata érvényesül. Ebben az esetben pedig sokkal 
jobb, ha egyenesen az egyházkerületi elnök­
ségre bízzuk a kinevezést. Abban a bizottságban

egyházmegyei tisztviselők vannak többségben. 
Ha reá bíznók a választást, az egyházmegyei 
partikulárizmust honosítanék meg. Azután 
azok az egyhámegyei tisztviselők nagyon is 
közelállanak a lelkészt karhoz, illetve annat< 
körülöttük élő részéhez. Rokonszenv, ellen­
szenv, barátság, rokonság, mind károsan beto- 
lyásolhatják az ítéletüket. A püspök és főgond­
nok már távolabb állanak tőlünk, magasai»!), 
objectivebb nézőpontjuk van az egész lelkész- 
karral szemben.

Ennek a dolognak a megítélésénél általá­
ban egy körülménnyel számolnunk kell. Másra, 
mint emberre, az állás betöltésének jogát nem 
bízhatjuk. S ha emberre bíztuk, számolnunk 
kell az emberi gyarlósággal. Akárkire bízzuk a 
Íelkészi állás betöltésének jogát, emberi gyarló­
ságok egész bizonyosan érvényesülni fognak az 
illetőknél. Csak arról volna aztán szó, hogy 
ezek az emberi gyarlóságok ne maximális, ha­
nem minimális mértékben érvényesüljenek. 
Erre pedig az egyházkerületi elnökség kineve­
zésénél van legtöbb remény. Gondoljuk meg 
ugyanis, hogy a püspököt a mi irányításunk 
alatt levő presbitériumok választják a szellemi­
leg és erkölcsileg legkiválóbbak közül. S hogy 
többnyire jól választoltak, igazolja a történe­
lem, mely a kálvinista püspökök szellemi és er­
kölcsi erőkben olyan gazdag sorozatát állítja 
elénk, amilyen minden más világi pályánál rit­
kaság. Ugyanezt mondhatjuk a főgondnokok- 
ra is.

Véleményem szerint tehát a tervezet car 
dinál is fontosságú §§-ai igyr alakulnának :

8. §. A megüresedett íelkészi állások meg­
hívás és kinevezés útján tölthetők be.

9. §. (A tervezet 13. §-a volna a harmadik 
bekezdés átmenetének stiláris javításával. A 
többi változatlanul.)

A tervezet 18. 6-a elmaradna.
A tervezet 20. §-a helyett :
16. §. Kinevezés útján azok a Íelkészi állá­

sok töltendők be, ahol a meghívás jogával élni 
vagy nem tudtak, vagy nem akartak.

17. §. A kinevezést az egyházkerület elnök­
sége az illetékes egyházmegyei esperes vélemé­
nyének előzetes meghallgatásával, de attól füg­
getlenül gyakorolja.

18. §. A kinevezésnél figyelembe veendő a/: 
eddigi munkálkodás eredménye és a szolgá­
lati idő.

19. §. A kinevezés a meghívás meghiúsulása 
vagy a presbitériumnak e jogról való lemon­
dása után 15 nap alatt foganatosítandó és el­
lene felebbezésnek helye nincs.

A többi rendelkezésekről nem szólok idő 
és hely rövidsége miatt, azok lényegét fentar- 
tandónak vélem.

Ez a törvénytervezet szerintem jogfosztást 
nem idéz elő. A gyülekezet meghívás útján az­
zal tölti be a Íelkészi állást, akivel akarja. A 
szabad korteskedések s szabad visszaélések ki-
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kiíszöbölése pedig nem jogfosztás, hanem az 
egyházi törvényhozásnak hivatásából folyó kö­
telessége. Tessék félre tenni a gyülekezeti ta­
goknak az önző, egyéni szempontokat s akkor 
meg fogják érteni egymást s be tudják tölteni 
meghívás útján az állast. Ha pedig ezt nem tud­
ják félre tenni, nem méltóak e nagy jog gya­
korlására. Az egyháznak életében nem cél a 
demokrácia biztosítása, az egyház Krisztus ural­
mát akarja biztosítani. A baj éppen abból szár­
mazott, hogy a demokrácia terjedésével nem 
haladt együtt az evangéliumi szellem mélyü­
lése. Amikor a választást mind korlátlanabbá 
tettük, ugyanakkor a theologiai liberalizmus és 
vallási rationalismus hideg szele kiszárította a 
lelkekböl az evangélium forrásait. Csoda-e az­
tán, hogy így odajutottunk, ahol most va­
gyunk ? !

A legfőbb orvosság tehát mindenféle - 
ígv a választási visszaéléseknél is az evangé­
lium. Hozzunk emberileg lehető jó törvénye­
ket, de mindenekfelett nyissuk meg az evan­
gélium forrásait. Hadd zúgjon annak tiszta vize 
keresztül a szíveken. Ez az egyedül, ami kimos 
onnan minden szennyet. Ez az, ami minden 
egyházi, társadalmi kérdés problémájának a 
kulcsát megadja. Ez az. ami igazán tiszta vá­
lasztásokat fog produkálni a református egy­
házban.

Külföld

vette és az ugyanottani római katholikus hit­
község birtokába bocsátotta.Följegyzésre méltó, 
hogy a becsületes krojanteni kovácsmester — 
noha jó lengyel és jó katholikus megtagadta 
és alkalmazottainak is megtiltotta a templom- 
ajtó felnyitásában való segédkezést az erőszakos 
elvétel alkalmából, úgyhogy a bezárt ajtót 
végre is önkéntes vállalkozóknak úgy kellett 
betörni. A lengyel kormány ezen liiagataitasát 
még a protestáns vallásra és egyházra átvitt 
régi németgyülölete is csak némileg magya­
rázza, menteni pedig egyálalán nem mentheti.

Irodalom __ _

Thüringia államban, a reformáció szülő­
földjén, mialatt az elmúlt években szociálista 
kormánya volt, nagy mozgalom indult meg, 
csendes kormánytámogatásban is részesülve, 
az egyházból való kilépések előmozdítására. 
Jellemző azonban, hogy ez a mozgalom ma már 
rövid dagály után a teljes apály álapotába ju­
tott, amit az az egyszerű statisztika mutat, hogy 
még 1919—21-ben a népesség 4'5%-a szakított 
egyházával, 1922—25-ben ez a százalékszám 
egyre szállott alá. Az emberi telkeknek a Krisz­
tus anvaszen tegyháza. amelybe beleszülettek, 
úgy' látszik, attóífogy a kezd értékes lenni igazán, 
amikor már nagyon könnyen otthagyhatják. 
Ezt meggondolhatnák azok is, akik az úrvacso­
rától eltiltás és a gyülekezetből kirekesztés 
visszahozatala ellen azért tiltakoznak olv na­
tívon, mert — mint mondják — az emberek 
szívesen fogják venni, ha kiközösítik őket abból 
a közösségből, amely eddig sem jelentett semmi 
értéket a számukra és majd ,,elfogynak“ a 
hívek!

A lengyel kormány az ellenreformáció leg­
sötétebb korszakaira emlékeztető protestáns 
zaklatásait azzal tetézte, hogy a krojanteni pro­
testáns templomot, amelyet az ottani protes­
táns gyülekezel számára 33 évvel ezelőtt építte­
tett egy gazdag német birtokos, erőszakkal el­

Révész Imre élete 1825—1881. Születésének 
századik évfordulóján, egyedül Isten dicsősé­
gére közrebocsátja a debreceni református egy­
ház presbitériuma. Debrecen sz. kir. város és a 
Tiszántúli református egyházkerület könyv- 
n vomdavállalata.

A szerző a címlapon nincs megnevezve és 
a késő utódok csak az „Utószó1‘-hói fogják meg­
tudni, hogy a könyvet Révész Imre írta, az 
unoka. Ennek a szerző részéről aligha volt 
egyéb oka, mint annak nyilvánvalóvá tétele, 
hogy ö ezt a könyvet úgy tekinti, mint a debre­
ceni egyház presbitériumának a nagy lelkipász­
tor emléke iránti tiszteletadást és a kegyelet­
lerovásban az összeség tényét nem kívánta hal­
ványítani egyetlen névnek, bár a szerzőének, 
kiemelésével. De a késő utókor fia, aki a mos­
tani események apróbbjait nem ismerheti, aki 
tehát valóban csak az Utószóból tudja meg a 
szerző kilétét, — feltéve, hogy sorjában olvassa 
a könyvet — nem meglepetés nélkül fogja meg­
tudni, hogy ez az életrajz az unoka munkája. 
A kiválóan nagy tiszteletnek és szeretetnek 
szembeötlő jele csak abban a rendkívüli buzgó- 
ságban van, amellyel a szerző a Révész Imre 
életének és munkájának megismeréséhez és 
megértéséhez alkalmas minden kis adatot át­
tanulmányozott, de unokái elfogultságnak, a 
vérszerinti előd iránti áradozó hódolatnak, az 
adott kép kedvezőbbé tételére törekvésnek 
nvomát sem találjuk. Sőt egyik-másik helyen 
minket, akik az első Révész Imre iránti lelke­
sedést szívtuk magunkba a szülői házban s 
öregbítettük tanulmányainkkal, szinte bánt az 
a hűvösség, mellyel néhol a szerző Révész I. tet­
teinek jelentősége mellett elhalad. Az objektívig 
tásra való törekvés, amelyben a szerző valóban 
példaadó magaslaton áll, ennyiben túlvitt a 
kellő határokon. — A könyv tíz fejezetből áll. 
Az első három a származás, gyermekkor és fej­
lődés adatait tárja elénk, sok, eddig nem ismert 
részlettel. A negyedik a debreceni lelkészkedés 
első nehány évének történetét adja, a család- 
alapítással s a pátens elleni küzdelemmel. A 
Daliás Idők ez esztendeiről vált leginkább is­
meretessé Révész Imre a magyar közvélemény

? ‘ «V fi*/:
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előtt. Nemcsak népszerűségben, de a hatás ma- 
1 adandó voltában is ekkor állott a zenitben. Az 
írnokának talán nincs elég érzéke ennek a meg­
látásához. Ot a tudós és a theológus Révész 
Imre jobban érdekli, mint az alkotmányt védő.
Latja, tudja, hogy itt valami nagy dolog történt 
de a tett nagyságának értékeléséhez nincs elég
jo szemmértéke. S mert bizonyára maga is *i i man szinten
erezte, hogy az ítélete e részben nem elég biz- \ , atla,1Ul1 m,enl af- jgyedül a költségvetés 
tos : tárgyilagos akarván lenni, inkább keve- ' lo erjesztescnél volt kél közgyűlési tagnak ko-
sebbet mondott. Aki csak ebből a könyvből ~ ........................... '
ogja megismerni Révész Imrének a pátens el­

leni küzdelemben szerzett pártlanul nagy érde- 
íneil, amelyek különben hiányosság " nélkül,
tisztán, xilágosan, de nagyon is hűvös objek- i- • . , ^ --•> —--------- - “* « nu/.-
livitással vannak előadva . sohasem Io» e»é- ^ -1 laS°k kézébe, amikor még tanulmánvo- 
szen tisztában lenni azzal, hogy Révészt mek- van ldLluk- A közgyűlés ilyen értelmű
koia hódolattal \7ették körül — s éppen ezért_

Az egy házkerületi közgyűlés
második napján délelőtt a kollégiumi ügyek 
oaknapneiiden Az anyagi kérdéseknek 

egesz tömege került elintézés alá, a javaslatok­
nak legnagyobb része hozzászólás nélkül, ki- 
sebb részé a nveil tel világosi tások után szintén 
változatlanul ment át. Egyedül a költségvetés 
elő erjesztésénél volt kél közgyűlési tagnak ko­
moly es kétségkívül alapos észrevétele : hogy 
t. i. a költségvetésnek a tárgyalás elölt két nap­
pal kézbesítésé felesleges fényűzés és a kinvo- 
matásnak csak akkor van értelme, ha a kinvo- 
matotl költségvetés olyan időben kerül a köz­

Magyarországon olyanok is, akik " egyébként 
sem a kálxinista prédikátorokért nem nagvon 
lelkesednek, sem a tudománnyal nem sokat 
törődnek. Az ötödik rész a hatvanas évek tör­
ténetét adja, a képviselőséggel, majd az egyház- 
kerületben és kollégiumban viselt különféle 
megbízásokkal, míg a hatodik fejezet már az 
alkotmány helyreállásának idejét tárja elénk 
Réxész Imi e hatalmas küzdelmesei a maga 
egyházi elveiéit. Ez a „Harcok három fronton“ 
című fejezet a talán legnagyobb gonddal kidol­
gozott rész a minedenestől nagvon széji és érté­
kes könyvben. A hetedik fejezet az élet végéről 
szól, míg a három utolsó fejezet jellemzést ad 
a tudósi ól, a prédikátorról és a belső emberről. 
Ezek mind kiválóan becses részek. S különösen 
azért hatnak erősen, mert a szigorú íárgyilagos- 
ság méilegeleséből itt kicsendül a mélységes 
szeretet hangja. Nem a nagyapával hivalkodó 
unoka szeretőiének, hanem a tudós kutatóban 
a jeles hőse iránt szükségképpen kialakuló sze­
leteinek a hangja, mely az értékelésnél kemé­
nyen kimondott ítéletet szelíd zöngével hozza a 
fülekbe. Lehet, hogy tévedünk, de nekünk az 
olyan történetíró a rokonszenves, aki a hősét 
híven lefesti ugyan, de nem rugdossa meg azért, 
mert talán egy szemölcs van az orrán, hanem a 
fogyatkozásoknak az okát, tehát a mentségét 
is megmutatja. Révész Imre a 9-ik fejezetben 
sok olyat elmond a nagyatyjáról, ami azoknak, 
akik Révész Imrét, mint tüneményesen nagy 
prédikátort hallották magasztalni, talán ki­
ábrándító lesz: de azt is megérteti velünk, 
hogy miért volt lehetetlen Révész Imrének 
mássá, igazán nagyobbá válni, mint amilyenné 
az akkori állapotok közt lehetett. Hogy a könyv 
előadása elejétől végig lebilincselő, azt felesle­
ges mondani. Kiállítása méltó a nagyértékű 
tartalomhoz. Ára — úgy tudjuk — 100.000 ko­
rona, azaz 8 pengő. Ennek a könyvnek minden 
magyar református lelkipásztor és minden elő­
kelőbb olvasottságú magyar református presbi­
ter asztalán ott kei] lenni, (nb.)

meghagyást adott a gazdasági tanácsnak. Nem 
kevés aggodalomra adhat okot a haszonbérlők­
nél kinnlevő hátralékok nagysága. A dadai két 
haszonbérlő is nagyon el van maradva. A mos­
tam nehéz viszonyok mellett túlságos sürgeté­
sük nem volna emberséges, a közgyűlés tehát 
teljesítette halasztás iránti kérelmüket. — Az 
egyházkerületi tanügyi bizottság előterjesztései 
közt különös érdekű volt a Péter András-alapít- 
vanyi gimnázium megnyitása, amelyhez a köz­
gyűlés hozzájárult. — Délután az idő legna­
gyobb részét az egyházkei ül éli pénzügyi bizott­
ság jelentésének tárgyalása foglalta le/ Az uj 
eloado elsőrangú munkaerőnek bizonyult, aki 
már ezen első szereplése alkalmával a lehető 
legjobbat produkálta : minden kérdésben teljes 
tájékozottságot mutatott, mintha csak évek óla 
foglalkoznék az egyházkerület pénzügyeivel. 
Maga az előterjesztett költségvetés azonban — 
sajnos — nem olyan jó, mint az előadó, söl na- 
gyon is szomorú képet mutat. Az adminisztrá­
ciós költségek nagysága, amiről a kollégiumi 
ügyek előadója panaszkodott, itt mutatkozik 
kíméletlenül. A kollégiummal közös tisztviselők 
ellátásához \7aló hozzájárulás s az egyházkerü­
let saját tisztviselői javadalmának" emelke­
dése nagyon megzilálták az egyházkerület 
anyagi viszonyait, mivel itt a bevétel elsősorban 
az államsegély volt, ami meg viszont egyáltalán 
nem abban az arányban változott. Nagy" gondot 
és nagy terhet fog jelenteni az egyházkerület 
alkotó elemeinek ez a helyzet. Más "kiút aligha 
\an, mint ami javasol látott: az egvbázker illeti 
adó. Ez, illetőleg ennek mértéke ellen hangzott 
el nehány felszólalás, de terv, vagy jaxaslat an­
nak feleslegessé léteiére : nem. Mi egy íénvre 
mindenesetre rá tudunk mutatni: A kollégium­
mal közös gazdasági (pénztári) hivatalban vég­
hez vitt létszám apasztás végrehajtása nélkül 
mintegy 40 millióval még több volna az egyház- 
kerületi pénztár terhe. Tessék ezen az úton ha­
ladni, nem törődve azzal, hogy a köz érdé lto­
kén végzett munkáért a sértett egyéni érdek 
piszkolódással fizet. De a kiadásokat a régi szin­
ten fenntartani s új bevételi forrásokról még-
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sem gondoskodni: ez minden gazdalKodasna* 
lehetetlenné tételét jelenti. A Baltazár ámen kai 
alapítvány költségvetését is megállapított a 
közgyűlés. Eszerint segélyekre /i83 pengő
_ mintegv 93 millió korona 1 0
nvozva. a‘tokéhez csatolásra pedig 3501 pengő, 
azaz mintctgy 14 millió korona. - taigysoio 
zat letárgyalása mán Török Imre esperes mon­
dott köszönetét az 
lésért.

elnökségnek a Buzgó veze-

Különféléi
A Tcmplomegvesiilet irodalmi délutánokat 

rendező szakosztálya e hó 9-én d. u. fél 6 orakoi 
rendezte a kollégium dísztermében tizedik, sze­
zonzáró irodalmi ünnepségét. A nagyszámú es 
előkelő közönség zsúfolásig megtöltötte a dísz­
termet. A műsort a Kántus énekszama nyitotta

‘ harangok

töltő hallgatóság (róni. kath -ok is 1) mindvégig 
áhítattal hallgatta a szép kidolgozású, me y - - 
érzésű beszédet. A debreceni kollégiumi kis 
Kántus melv 22 taggal volt képviselve, enekelte 
.f Magnus' est dominus’’ c. karénekét es a 
Gálvarabok énekét. Az adakozás a Leanykal- 
vineum javára történt. A műsor második részé 
hangverseny volt, mely este 6 orakoi kezdődő l. 
Kavics Károly gulacsi lelkész mondott megnyitó 
beszédet; dr.' Erdős Károly debreceni lelkész­
képző intézeti igazgató pedig gondolatokban 
oazdag alkalmi ünnepi beszedet tartott. A Kan- 
tus több énekszámmal szerepeli s minden egyes 
szám után osztatlan tetszést vallott ki a hallga­
tóság köréből. Különös szép sikere volt a ozi- 
gelhv Gyula által zenésítelt „Strassburgi haran­
gok" --nak. Sok tapsot és elisemrest kapott Nagy- 
oyörgv Sándor 2. é. 111. komoly szavalatáéit es 
művészi készséggel előadott Solo-enekeert, Sóly­
mos! József 3. é. th. pedig vígszayalataer . Az 
ünnepély mindkét része úgy az erkölcsi oldalt,

Pan termeszen, vsamul, , ,, f , •
ból beható bírálat alá vette a nó kérdés s tor­
kaiba- é-, Isten törvénye szerint mutatta ki a két 
nem 'egymásra utaltságát. Illusztrációkban be­
mutatta a lelki rendezettség hiányát az Ószövet­
ségben, ahol a családi élet alapja a még nem a 
lelki közösség, mert a no csupán adás-vele 
táigva. Élénk és megragadó képben tarta tol 
a mai Amerikában az anyagelviség szellemeben 
felnőtt amerikai no gondolkozásmódjai, telto- 
gását és életét. A nagy értékű előadást a na Iga­
tóság szűnni nem akaró tetszésnyilvandással^io-ióság szűnni nem akaró tctszesnyi xanm.^ y.- megnyitásáról lapunkban
gama. Sok tapsot és elismerést vaUott ki Mullei “ " f > k me„ a/ollalli
méh- átérézésscl előadott szavalata, Nagygyörgy 
Erzsiké precíz zongorajátéka, Ivovássy lien 
Sándor szép kidolgozású solo-éneke, Thuróczy 
L zongora kísérete, Magyary M művészi kész­
séggé! előadott hegedüszáma. Baja Mihály lel­

ni abb bizony sagieicic cum«»., 0-/
nak még áldozatot hozni, ha bennük a szeretet 
isteni törvénye él. Legyen Istennek kiapadha- 
iatlan áldása és kegyelme mindazokon, akik 
csak egv-egy léglát is adtak a szent célra s akik 
lestvérkezekkel igyekeztek letörölni az árvák 
szemei! öl egy-egy könnycseppet. Isten aldasa 
kísérje a gyülekezel buzgó lelkipásztorát, \aiga 
Ferencet, aki fáradságot és időt nem kímélve 
rendezte Vásárosnaményban másodszor a 
Szent célt szolgáló ünnepélyt. O)

A sátoraljaújhelyi belmjsszió iskola, amely- 
uvív megnyitásáról lapunkban igaz örömmé 
emlékeztünk meg, az ottani Református Egy­
házi Értesítő 4-ik száma szerint első időszakai 
teljes sikerrel befejezte, a kitűzött gazdag óra­
rend pontos betartásával és a hallgatóság (a 
sátoraljaújhelyi gyülekezet szine-java) példát­
lanul buzgó érdeklődésével. A nagyszerű kéz-

aiÄri,oi>iÄraszivb<"
szünetet úgy a résztvevő szereplőknek, mint ku- kívánjuk az áldást.
lönösen a szakosztály kel agilis vezető úihöl 
gyének. A minden tekintetben magas nívójú mű­
sort a Kántus éneke zárta be.

Lcánvkálvineumi ünnepély X ásávosnamény- 
ban. Yásái osnamény közönsége rövid egy év 
alatt immár másodízben mutatta meg áldozat­
készségét a Leánykálvineum iránt. Az ünnepély 
május 2-án volt a csonka-beregi lelkésztestület 
rendezésében, amelyen vidéki lelkészek és taní-

Egyetemes református lelkészértekezleí 
Szluvenszkóban. A szlovenszkói és ruszinszkói 
református lelkészeket egyetemes lelkészérte­
kezletre hívta meg Pálóczi Czinkc István püs­
pök. A lelkészértekezlet május 26-án, Kassán 
lesz s a református templomban reggel 9 óra­
kor tartandó istentisztelettel veszi kezdetet. Az 
egyetemes értekezlet több fontos, az egyház 
belső és külső életét érdeklő ügyret tárgyal s
amennyiben a gyűlés kitűzött napján nem ve­

kéi részből állott. Délelőtt 11 órakor a templomi gezhetnek az anyaggal, az értekezletet masimp
•stentiszteleten Török Imre hevesnagykunsági folytatják.............. , ,. 0(, , ia7_
esperes, kisújszállási lelkész hirdette az igét Hajdúböszörményben május 2>an egy W
Műié ~alapján. A templomot zsúfolásig meg- megyei értekezlet lesz, amelyen több nagyluu

VMCHk M férfi és női fölső ruhát, 
inget, gallért, kézelőt

■£\ F.ÍV*1 - * - <>>
•iV*AA "-V-v ejt.
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tosságú kérdés, így a behnisszió, egyházfegye­
lem, iratterjesztés, lelkészválasztási törvény, 
crekták stb. kerül megvitatásra. Az egyház­
megyei gyűlés külön pontban foglalkozik a 
I eánykálvineum javára a lelkész! adó egysége­
sítéséről, Bartha László esperes eloterjeszte-

Múlt számban kértem barátaimat, bogy 
Pévész és Fürdös agendákat küldjenek nekem 
cserébe. Most azt kérem, hogy ne küldjenek töb­
bet, mert egv kis kézikönyvtárra való gyűlt 
össze. Hálásan köszönöm a küldőknek fai adó­
zásukat és kedvességüket. A könyveket vissza­
juttattam. Ravasz László. , .

Gyönyörű hangú iskolai harmonium eladó.
Debrecen, Széchenyi-u. 12. ____________

Szerkesztői üzenetek.
P I BS. A tudósítást máius 7-én vettük kézhez. 

Mivel" nédig tudtuk, hogy április 13-an volt a köz­
gyűlés, megkértük az ottani mukatarsimka tudósítás-
küldésre. Ez már május elejen :U '/'u ^rdve Ezért 
szíves sorai megérkeztek, ki ts volt szcciá e. - - ’
n('im pedifi; valamely más okból történt ]£ív. Nem s - 
relnéík s nlm is volna igazságos, ha ebből más kö­
vetkeztetést vonna. Máskorra kérjük tudósítása 
- szíves engedőimével - egy kicsit hamarabb. - 
K p xv Nagyon természetes, hogy nem foglalkozunk 
•S Sbk Lapunk május 1-i számában meg­

mondtuk. amit mondani kellett. Különben is olyan
szerzővel szemben aki »*' ■ha- 
részben neki koszom letét s akinél az . n ; 
szennai gyanúsítás azzá zsugorodik hogy .komr.
AÍ,t?Í"vÍfcS»i „cm való. Malus 

ovira -em kell magvaráznom. lii.UV — különösen a nu

ián !része volt” - vállalja érte a lelelfcsegek_______

Hirdetés.

íos iniernálustia oly növendékeket veszünk teU aj ^

riAV í/tfnrfístalan egészségi aliapotarol es arroi. dek kitogasiaian rpU-ételre azon iskola
SfaSSSágánál" kell llentkcznk hf a ^uf tS nö-

termei tagasak. egészségesek. Az in . 1 tt(>1 az
helyiségében központi fűtés ym. - ^ név élőn ő és
igazgatónőn kívül 6 bennlakó taníT,nö’ 'bá.-a háló- 
a betegápolónő teljesíti. A tanai nők -., 11‘ ,. M_ 
Iérmék mellett van és így a növendékek mindig tel 
ügyelet alatt állanak. Az érintkezés hozret en es 
tádias. (Német és francia társalgás.) A debrecen 
rermátus egyházmegfázformátus egyház presmtermm.i <■/-
ivternátnsi díjat a kővetkezhkóppen a'lapitóHa meg-
olsö csoportba tartozó no,.endokev .<g .első csoportba tartózó növénnyé,v ■ át .
■ f SniIsodkVe csoportba ^ t artozó” növendékek fizetnek Q_.,. | .L11.n ..«ILI 1 G7

íEWsrhEElsiEszSpüs, Odron, Széchényi utca 1. sz

8200,000 koronát ; a harmadik csoportba tartózó nö­
vendékek 6.200.000 koronát. Ebben az összegbe^ mji_ 
denféle mellékjárandósag benne van, <■- 
is Csupán a felszerelések használatáért tartozik min­
őén növendék még évi 200.000 koronát fizetni. A prés-
ílvteriurn ez ikkoíal évre is torn.,*.
not hogv abban a nem remeit esetben, ha a tel
dí iák mellett az internátus gazdálkodásában hmn> m
la koznék lelve évközben kitűnnék hogy c .dijak az
internátus fenntartására nem elegendők
közben emelhesse. Akik a _ ik ,i.—) . ' ' , ’fésbel? kedvezményét óhajtják elnyerni, ta^ak en e
vonatkozó kérvényüket vagvontalansag kát > z . 
hatósági igazolvánnyal felszerelni. A feHete ^ ,
vezménvt kérő folyamodványok telelt . z „ 
anács határoz Tájékoztatásul közöljük, hogy .0 tel 
« fizetéses 25 második csoportba tartózó kedvezne 
nyes és 25 harmadik csoportba tartozó kedvezmemr-- 
Knátusi Hely van szervezve s a kedvezmények ' 
három iskola növndékei közt ír'

rfdeAnt« ÄÄ Yfozli

•’ogcímen nem kérhető vissza es . .-rnA(,,c lmsz 
fizetendő, ha a növendék évközben az inte L7<",
nálatát abbahagyná Erről a szüle vagv^van kk
nyilatkozatot tartozik aláírni. igazgató-
ílnácÍTdij^negállanUásánál különös tekintettel volt 
az erőteljes táplálkozásra. Mindennapra egyszer

vétetett számításba zsemlyével \ agv ;rj>

kialakult díja, tánctanulas dija ragadó
esetén a betegápolás, orvosszcek fogmüteteK^^^
...í. írószer és kézimunkaanyagok stb. p -
betegek a Tisza István egyetem klinikám helyez - 
el hol gondos és lelkiismeretes ápolásban 
,uk. A külön számlára tartózó kiadások 
szülők bfeonvos összeget adnak a. -z
ki arról a felügyelő tanárnők ut au^Ds am^ 1
lés. Minden növendék hoz, ^a’.malat ,v
kávésabroszt 4-4 asztalkedővekk,_ 
végén visszaadatik. > ,iai- ;ni,;7pii s/émával
ellátva. iSSrÄan belépő növenclek az ^

nokrócot és 3 rend búzátok hogy a mosás
akadás ne legyen es uz agv.k . T Mrnem(ire
ÄSÄÄbl inget. 6 bugvogókdlráhi-

I rbátot alsószoknvát tétit, nyáriJ- PA, S7,-inn-,
0 drb. törülközőt. 3 drb. nrosdotorlol, kellő szama

un»
számú felsőruhát nyárit és telit.
SkÄ Ä ftC"^SlZázSÖe^-
-Tflllérral) mindenkire kötelezd Ez egyúttal az - 
rnhn is Téli tavaszi kabát sötétkék színben Teli <s 
nyári 'egyenkalap kötelezd és az internátusi igazgaUr
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<ág állal megnevezd cégnél vásárlaiuló he. A felvctel- 
ker minden növendék szamot kap, melyet minden 
ruhadarabba ágyneműbe is) bevarrni köteles. Az 
üli kosár a növendék nevével és számával ellátandó. 
A mosás otthon is történhetik. Akik az internátusbán 
mosatnak, tartoznak a beíráskor fi kiló elsőrendű 
i'uisi'isz ippant beszolgáltatni. A Fertőzőbetegségek be­
hurcoló sn elleni védekezés szempontjából minden be- 
■övetel alkalmával orvosi bizonyítvánnyal igazolandó, 
hogy a növendék családjában az utolsó hónapban ra­
gályos betegség nem volt. Pénzt a növendékek nem 
I irthatnak maguknál, ezért b 1 kérjük a I. Szülőket, 
hogy mindennemű pénzösszeget az igazgatónőnek ad­
janak át. — Élelmiszerek küldése csak nagy ünnepek 

név- és születésnap ■- alkalmával van megengedve, 
máskor szétosztatik a növedékek közt. Az in len iá tusi 
szabályokhoz való ragaszkodást szigorúan tnegköve- 
! ljük. Az inlernátus igazgatónője minden levélbeli 
megkeresésre készséggel válaszol és mindenben tájé­
koztat. Levélbélyeget kérünk.) Személyes megbeszélé­
sek céljából július és augusztus hónapokban, hivata­
los helyiségben, szombaton délelőtt 10- 12-ig áll a 
lisztéit Szülök rendelkezésére. Levélcíme júl. és aug. 
l-m Konvz Aurélné. Bocskay-kert, Debrecen mell; II.
! a közön-spsr. mint az internálás érdekében kívá- 
‘ ‘fos hogv a felvétel mielőbb megtörténjék. Kzért a 
elvételt kérő folyamodványok június 10-ig okvetlen 

1 i-adandók a jelenleg Pt nevelkedő növendékek részé- 
i öl is. mert elkésve érkezett folyamodványok m in ve­

rt ők tekintetbe. Debrecen. 1020 május 12-én. Kiváló 
isztelelfel Koncz Aurélné, a leányközépiskola és 
ölernáliis igazgatója. Szele György az ig. tanács 

elnöke.

Hivatalos értesítés.
\ tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

974—1926. sz. Körlevél.
Magvtiszteletű Esperes ur!

Az egyházkerületi közgyűlés 1923. évi 550. 
számú határozatának 14. pontjában foglalt rendel­
kezés szerint az egyházközségekre kivetett közigaz­
gatási búzaadó felerészben a búzának május 1-én 
jegyzett legmagasabb tőzsdei ára szerint junius 1-ig 
fizetendő be az egyházkerület pénztárába.

Hogy az egyházmegyék a búzaadó tartozás 
kirovása s beszolgáltatása körül e tekintetben tájé­
kozást nyerjenek, közlöm, hogy az egyházkerületi 
-zá mvevő előterjesztése szerint a rendes szokvány

minőségű (78 kg-os tiszavidéki) búzának legmaga­
sabb tőzsdei ára folyó évi május hó 1-én 412,500 
korona volt.

Felkérem azért nagytiszteletü Esperes urat, 
miszerint intézkedni : méltóztassék a tekintetben, 
hogy eme esedékessé vált tartozások az egyházi- 
megyei közpénztárak részéről junius 1-ig a kerület 
pénztárba egy összegben beküldessenek.

Atyafiságos szeretettel
Debrecen. 1926 május hó 3-án

Baltazár Dezső
püspök.

981—1926. sz. Körlevél.
Nagytiszteletü Esperes úr!

Cray Sándor debreceni lelkész szerkesztésé­
ben, Debrecen sz. kir. város és a tiszántúli refor­
mátus egyházkerület könyvnyomda-vállalat kiadásá­
ban „Méliusz Kis Könyvtára“ (vasárnapi olvasmá­
nyok gyűjteménye) címen eddig tiz füzet (I. sorozat) 
jelent meg. A füzetek népies irányúak s hogy az 
ifjúság számára is mind feltétlenül építő hatásúak, 
erre nézve a szerkesztő neve s ezirányú eddigi 
kiváló munkássága teljes biztosítékot nyújt. Ép 
ezért a szóban levő füzeteket úgy vizsgái, — mint 
konfirmációi jutalomkönyvekül a Nagytiszteletű 
Esperes úr s általa a bölcs vezetése alatt álló 
egyházak szíves figyelmébe a legmelegebben ajánlom. 

Atyafiságos szeretettel 
Debrecen, 1926 május 10.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a lap- 
tulajdonos : DR. KUN BÉLA.

Pályázati hirdetmény.
A debreceni református tanítóképző-intézet 

igazgatótanácsa pályázatot hirdet rajz és kézimunka 
tanszékre. A törvényszerű illetményekkel javadal­
mazott állápra pályázhatnak 1. tanítóképző-intézeti, 
2. középiskolai képesítésű református tanárok. A 
pályázók életkorukat, tanári képesítésüket, eddigi

EKLÁ

TELEFON:
13-35

HANEM VALÓSÁG
hogy dús választékban gyönyörű szabású 

4-52 férfi- és fiú ruhák ( leró árban a
TELEFON:
13-35.

MAGYAR RUHAIPAR
DEBRECEN LEGNAGYOBB FÉRFI És FIÚ RUHAáRÜHÁZÁBAN 
PIBC-UTCA 11. SZ. (közvetlen a Bika-szálló alatt) szerezhetők be.
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szolgáltakat, családi és egészségi állapotukat iga­
zoló okmányokkal felszerelt, az intézet igazgató- 
tanácsához intézett kérvényüket az intézet igazgató­
ságához 1926 junins 15-ig nyújtsák be. Az állás 
1926 szeptember 1-én foglalandó el.

Kelt Debrecenben, 1926 április 15-én. ^
A református tanítóképző-intézet 

_____________ ________igazgatósága.

FONCiÉRE íT6iíffi BiziBSfTd midii
DEBRECENI VEZÉR ÜGYNÖKSÉGE

úgyis mint a TISZÁNTÚLI REF. EGYHÁZKERÜLET 
II í\A 1'ALOSAN SZERZŐDÖTT biztositó intézete.

ELFOGAD:
lűz-, jég-, baleset-, szavatosági-,betöré­
ses-lopás-, szállítmány-és élet-biztos it á- 
sokat a legelőnyösebb feltételek mellett.

>C 4—52

Lelkészeknek, tanároknak, tanítóknak, presbite­
reknek és egyháztagoknak a főtiszteletű és mél­
tó, ágos egyházkerületi Elnökséggel történt meg­
ái apodás alapján külön kedvezmények.

Debrecen, Piac-u. 61. sz., II. emelet.

Riesz Henrik
kocsigyár
Debrecen,
Haívan-u.
Kocsik min­
den alakban.

Debreozenl István
órásmester Oebrecen, Páterfia-u. 8.
Speciális órák javítása 
Mindennemű órák raktáré

harang-ércöntSde, harangfelszerelés és haranglábgyá
BUDAPEST, VI, FRAN6EPÁN-UTCA 77. SZ.
(Saját házában). A nyugati pályaudvartól induló BÚR vasúti „ÓH- 
HAZ“ megállóhely A) B) C) J) kocsikkal. Telefon : Lipót 913-E3

Az 1B00. évi párizsi világ-, 1921. és 1S23. évi vas- és gépipari kiállításon 
aranyéremmel kitüntetve. Számos egyházi elismerclevél és az 192E. Orsz. 
Kézművesipari Tárlat versenyén a m. k'r. knrm. iH«zcklevelével kitüntetve.

FiTTLER SÁNDOR
orgona és harmonium gyára
Pesterzsébet, Határ-ut 20.

Készít:
Új Orgonákat, 
Orgonasípokat,

iskolai és templomi
Harmóniumokat.

Javítások gyorsan, szak­
szerűen mérsékeltárakért

Árjegyzék ésköitségvetés díjtalan

flLAPÍTTATOTT ISIO-BEM

„DAMKO“ Temetkezési Vállalat
Telefon: nappal 322.

(Tulajdonos: EKLI JÓZSEF.)

OEBRECEN,
KOSSUTH-U. 6. SZÁM. Telefon : éjjel 66. sz.

M. kir. Tisza István tudományegyetemi klinikák, Állami gyermekmenhely, Honvédkórház, Református ápolda,
Debrecen szabad királyi város szállítója.

TELEP ÉS KOPORSÓGYÁR: DOMB-UTCA IS. SZ.,
IB" hol éjjel is a gyászoló közönség rendelkezésére állunk. 'Vt
Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyös fizetési feltételek. ♦ Temetéseket vidéken is vállalunk.

I#
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Uray S.: Tudod-e mit olvasol ? K 5,OVO —
— Nők az egyházban . . . , Ü.O.jO'—
— A keresztyén jellemről . . „ 0,000 —
Zi h Sándorne : A láthatatlan Is-

ten—Idegenben (két kis el-
beszélés)............................. „ 5,000 —

Amikor Nagy Péter uram nem
ment el a gazdakörbe . . „ 4,000'-

Uray S.: Gonosz Pista böjtöt tart „ 4,000'—
— Nagy Jóska tenyerest kapott „ 4,000'-
Fekete János: Életiskola . . . „ 4,000--
Sa'.ymosi József: Két világ . . „ 5,000 —
:il-kay Lajos: A pokol udvari

szállítója......................... .... „ 5,000'—
Á 18 fiizst együtt K 45,000'

A LEBSZEB3 KONFIRMÁCIÓI AJÁNDÉK
Or. ERDŐS KÁROLY:

Az én vallásom cimü kis könyvecske. Ára
papirköíésben..................................... K 7,000'—
vászonkötésben ................................. „ 7,500-—

Fohászé/, kivozat Az én vallásom cimü
könyvecskéből....................................... . . . . . 1,500'—

Konfirmációi emléklap, kicsi K 5t 0 —, nagy „ 1/00' —
Konfirmációi anyakönyv, 1 iv ..... . „ 2,100-—

A fenti művek kaphatók és megrendelhetők a

Andrássy Kálmán : Bibliamagyarázatai - K 50,000'—
Bariük Syörgy: Kant............................. ...... 55,000'—
Csűrös István : Példának okáért ... , 35,000 —
Harsányi Gábor: Töredékek egv magyar

ref. lelkész, hányatott életéből . „ 35,000 —
0. D. Has ti 3 V.: A rét. gondolkodás alap­

elve .............................................. . r 45,000'—
Hastings: A mintakép (gyermek prédi­

kációk) ...................................................„ 50.000’ —
Lévay Z.: Egyházi beszédek V. ... „ 62,500-—
Makkay Sándor: Írd meg, amiket láttál . „ 25,000'—
— Öntudatos kálvin zmus...................... „ 25,000"—
R: vas? László: Az ember életútjának

felen.................................................. „ 112,500*—
Református dog matika (W. Heyns) . . „ 175,000'—
Sóvesz Imre: Kálvin élete45.000 helyett , 30,000 -

Révész Imre élete......................... ...... 100,0
S. Szabó Jazsef: A debreceni református 

kollégium tanárai és kiválóbb nö­
vendékei ................................................ 40,000'—

Vásárhelyi J : Bizonyságtele .... „ 125,000'—

UJ ÖNSÁ8S MOST JELENT MEG!
ftléliusz Kis Könyvtára
vasárnapi olvasmányok gyűjteménye. 

Szerkeszti: Uray Sándor, debreceni református lelkész.

könyvkereskedésben, 
Debrecen, Ferenc József-út 26. 4

\.............................................................................♦♦

KARDOS LÁSZLÓ
DEBRECEN, KOSSUTH-U.9
VÁSZON—FEHÉRNEMŰ 
és KELENGYE szaküzlet,

ALAPÍTÁSI ÉV 1831. 1-4

KIVÁLÓ ANYAGOK! — HATÁROZOTT ÁRAK

iFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF
papi-, úri- és egyenruhakészítő szabó cég

HÓDMEZŐVÁSÁRHELY, FŐTÉR MN Ú
Számos elismerőlevél művészi, jó munkáért. 
Éremkitűntetések különböző kiállásokról.

Legcélszerűbb ajándék lelkész urak részére a palást.
Cégem eddig 5000 palástot szállított s munkáiért a legnagyobb haszon 
és jutalom az elismerölevelek voltak. Kérem a nőegyesiiietek hasonló 

ajándékrendeléseit.
Tisztelettel IFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF, az „ÖBLE" «zabája.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY.

Ref. egyházközségünk elöljárósága fiatal s.-lelkészünket, ki 
ideiglenes kiküldetésének ideje alatt a hívek szeretetét nagy­
mértékben megnyerte, közelebbi eltávozásakor emlékül egy 
papi palásttal akarja megajándékozni. Az egyházi lapokból 
értesültünk, hogy uraságod ref. papi díszruhák és palástok 
szolid kiállításával a lelkészek tetszését és megelégedését vívta 
ki. Ezért felkérem, szíveskedjék engemet lehetőleg postafor­
dultával értesíteni, körül-belül ÍOO korona elegendő volna-e 
egy szebb palástért. Még csak arra kérem, szíveskedjék figye­
lembe venni, hogy a palásttal egy jeles képzettségű, nemes 
ambíciója, általánosan kedvelt kezdő fiatal pap érdemeit óhajt­
juk jutalmazni. Vagyis inkább ezzel is arra serkenteni, hogy 
magát tovább képezze, fejlessze. Éppen azért óhajtanok, hogy 
az ilyen ajándéktárgynak alkalmas legyen úgy minőség, mint 
kiállítás tekintetében.

Besztercén (Erdély) 1909 szept. 15-én.
Szives üdvözlettel : Ráduly János, presbiter.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY.

Készséggel sietek kijelenteni, hogy az Ön által szállított 
palásttal ifjú lelkészünknek nagy örömet szereztünk.

Fogadja szép munkájáért az elöljáróság teljes elismerését.
Tisztelettel. Ráduly János, presbiter.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF szabó mester úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY.

Alulírott, Szántó József úrral egy papi reverendát készít­
tettem és azzal meg vagyok elégedve.

Debrecen, 1909 ápr. 24.
Hazafias tisztelettel: Eröss Lajos, ref. püspök

vasnagykereskedése
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina János, 
iS

A háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó
összes vasárúk

állandó nagy raktára. 
 Telefon 6.

Debrecen sz. kir. város é, a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda vállalata.


